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ЛАГОЙДА ТЕТЯНА ВОЛОДИМИРІВНА,  
доцент кафедри права Хмельницького національного університету, 

канд. юрид. наук, доцент 

 

ПРАВОВІ ОСНОВИ МІЖНАРОДНОЇ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

ПОЛІТИКИ  З ПИТАНЬ ПОПЕРЕДЖЕННЯ ЗМІНИ КЛІМАТУ 

 

Наприкінці ХХ ст. екологічні проблеми планети вийшли на 

перший план серед інших глобальних питань. Зокрема, одним з 

найсерйозніших викликів, який вимагає активізації довгострокових 

спільних дій, є зміна клімату.  

Аналіз міжнародного-правового регулювання боротьби з цим 

негативним явищем передбачає з’ясування поняття клімату. Сутність 

терміну закладена, перш за все, в його лінгвістичному значенні. Слово 

«клімат» походить від грецького κλίμα (κλίματος) – багаторічний 

режим погоди в даній місцевості, що визначається географічними 

умовами [1]. Сучасне тлумачення цього слова розкриває його як 

метеорологічні умови, властиві певній місцевості [2]. Термін «клімат» 

був введений Гіппархом ще в ІІ ст. до нашої ери.  

Кліматична система Землі, згідно останніх наукових 

узагальнень в цій сфері, складається з атмосфери, гідросфери, суші, 

кріосфери, а також біосфери. І всі ці складові піддаються великому 

антропогенному впливу, що породжує глобальні кліматичні зміни. 

Тому саме людство повинно усувати наслідки своєї діяльності хоча б 

заради себе самого. На сьогодні найбільш дієвим і загальновизнаним 

методом такої спільної активності є міжнародне законодавство.  

Поява глобальної загрози зміни клімату стала поштовхом до 

його міжнародно-правової охорони. Такі серйозні екологічні 

проблеми, як руйнування озонового шару і озонові діри, парниковий 

ефект, смоги та кислотні дощі вже стали, на жаль, нашою дійсністю. 

Спроби врегулювання міжнародних відносин у сфері збереження 

клімату Землі носили поступовий характер. Протягом всього 

переговорного процесу, не дивлячись на розбіжності підходів, держави 

все-таки погодились розробити і зробити певні кроки по скороченню 

антропогенного впливу на клімат і адаптації населення нашої планети 

до негативних наслідків його зміни. Не належна увага до цього 

проблемного питання може призвести до занепаду сільського 

господарства, продовольчої кризи та інших згубних явищ, які в 

результаті створюють вплив на стан гарантування прав людини для 

мільйонів мешканців земної кулі. Тому зміна клімату – це не 

виключно екологічна проблема, а й гуманітарна.  
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Зміна клімату розглядається в різних аспектах з точки зору 

ряду наук, як природничих, так і гуманітарних. Задачею правової 

науки є пошук, обґрунтування і встановлення оптимальних способів 

реалізації найамбітніших рекомендацій, що отримані в результаті 

природничих досліджень, до прикладу по скороченню глобальних 

викидів парникових газів. Право володіє великим регуляторним 

потенціалом в даній сфері. 

Правове регулювання протидії змінам клімату включає в себе 

національний та міжнародний рівень. Слід відмітити, що більшість 

прогресивних тенденцій в екологічному праві були започатковані на 

міжнародному рівні та імплементувалися в подальшому в національне 

законодавство під тиском міжнародної спільноти. Зважаючи на це та 

беручи до уваги пріоритетність норм міжнародного права над 

національними, нами буде розглянута саме міжнародно-правова 

охорона клімату.  

Вперше світове співтовариство офіційно на вищому рівні 

визнало наявність проблеми антропогенного впливу на зміну клімату 

Землі в 1979 році, коли Всесвітньою метеорологічною організацією 

була створена Всесвітня кліматична програма. Її метою визначено 

забезпечення координації міжнародних зусиль, спрямованих на 

поліпшення спостережень за кліматом, поглиблення досліджень 

можливих його змін, систем попередження про несприятливі та 

стихійні гідрометеорологічні явища, пов'язані з коливаннями та 

змінами клімату, розроблення методології оцінки соціально-

економічних наслідків коливань та змін клімату, надання 

рекомендацій щодо стратегії реагування на зміни клімату й адаптації 

економіки до нових кліматичних умов, зменшення негативного впливу 

змін клімату на здоров'я населення та на стан екологічної безпеки, а 

також для інформування громадськості. Однак реалізація даної 

кліматичної програми у більшості країн світу здійснюється в рамках 

національних кліматичних програм [3]. 

Наступною знаковою подією стала Віденська конференція 

1985 р., на якій було погоджено Віденську конвенцію про охорону 

озонового шару (22.03.1985 р.). Її ратифікували 197 держав (усі члени 

Організації Об’єднаних Націй і Європейського Союзу) [4]. Як видно з 

назви документу, він розглядається як основа для міжнародних зусиль 

по захисту озонового шару. Найбільш сконцентровано зміст кроків, що 

передбачає даний документ, викладено у ч.1 ст.2: «Сторони вживають 

належних заходів відповідно до положень цієї Конвенції і тих діючих 

протоколів, сторонами яких вони є, для захисту здоров'я людини і 

навколишнього середовища від несприятливих наслідків, які є або 
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можуть бути результатом людської діяльності, що змінюють чи здатні 

змінити стан озонового шару» [5]. Однак дана Конвенція не 

передбачає юридично обов'язкові цілі скорочення використання 

хлорфторвуглеводнів, а саме вони є головними хімічними речовинами, 

що викликають виснаження озонового шару. Ці аспекти питання 

викладені у супроводжуючому Монреальському протоколі про 

речовини, що руйнують озоновий шар (16.09.1987 р.). Даний 

міжнародний договір також розроблений для захисту озонового шару 

через припинення або обмеження виробництва ряду речовин, що 

виснажують озон. Також закріплено заборону вивезення 

озоноруйнівних речовин до країн, які не є учасницями 

Монреальського протоколу [6].  

Занепокоєність світової спільноти наявними змінами клімату 

нашої планети призвела до того, що 9 травня 1992 р. у Нью-Йорку на 

Всесвітньому саміті представниками 155 держав було підписано 

Рамкову конвенцію ООН про зміну клімату. Нею передбачено заходи 

по скороченню викидів в атмосферу парникових газів, що загрожують 

глобальним потеплінням. Також до її нововведень можна віднести 

започаткування зелених інвестицій. Даний документ не лише в 

загальному вигляді описує бажані дії країн-учасниць, як попередні, а 

встановлює для них кількісні зобов’язання щодо обмеження і 

скорочення викидів парникових газів з врахуванням їх соціально-

економічним умовам [7].  

Через п’ять років, 11 грудня 1997 р., в японському місті Кіото 

був прийнятий ще один знаковий міжнародний документ, що сприяє 

сталому розвитку – Кіотський протокол до Рамкової конвенції ООН 

про зміну клімату. А основні технічні питання реалізації його 

положень були прийняті 7-ою Конференцією Сторін Рамкової 

конвенції ООН про зміну клімату (м. Марракеш, 2001 р.) і відомі під 

назвою «Марракеш угоди». 

Отже, Протокол зобов'язує розвинуті країни та країни з 

перехідною економікою скоротити або стабілізувати викиди 

парникових газів у 2008-2012 роках до рівня 1990 року. Протокол 

підписала та ратифікувала 191 країна, в тому числі більшість 

промислово розвинутих країн, крім США, які підписали, але не 

ратифікували угоду. 

Даним документом було узгоджено, що країни-учасниці 

зобов'язані зменшити середньорічні обсяги викидів парникових газів в 

період 2008-2012 рр. в середньому на 5,2 % (у порівнянні з 1990 р.). 

Окреме зобов'язання щодо їх зниження взяли Японія – на 6 %, США – 

на 7 % та ЄС – на 8 %. В межах ЄС на окремі країни були накладені 
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різні обмеження. Зокрема, в червні 1998 року Міністри довкілля країн 

ЄС своєю постановою зобов'язали Австрію зменшити їх викиди на 

13 % [8]. 

Зменшення викидів кожна країна може здійснювати за 

допомогою збільшення ефективності виробництва, зменшення обсягів 

виробництва, раціональнішого використання енергоресурсів, а також 

виконання проєктів, які призводять до зменшення викидів парникових 

газів у інших країнах. 

Для врегулювання викидів парникових газів, країни робили 

ставку на торгівлю сертифікатами викидів, які, «де факто», 

репрезентують право на забруднення довкілля парниковими газами. 

Невикористані внаслідок зниження виробництва сертифікати, можуть 

бути продані. Таким чином, ініціювався національний, а згодом, і 

європейський ринок сертифікатів.  

Попри загальну прогресивність Кіотського протоколу як 

першого масштабного кроку на міжнародному рівні в цій сфері, він 

справді не справив позитивного впливу на зменшення світових 

викидів. За 20 років світові викиди вуглецю зросли на 38,3%. Більше 

того, якщо у 1990 - 1997 рр. (докіотський період) середньорічний 

приріст викидів становив лише 1%, то у 1997 - 2012 рр. (кіотський 

період) – 3%. До того ж таке підвищення темпів приросту викидів було 

неадекватне зростанню ВВП. Країни, що розвиваються, по суті, 

знівелювали досягнення країн ЄС, істотно наростивши викиди. Саме 

через них і сталося загальносвітове зростання викидів [9]. 

На зміну Кіотському протоколу прийшла Паризька кліматична 

угода від 12 грудня 2015 р.– угода в межах Рамкової конвенції ООН 

про зміну клімату щодо регулювання заходів зі зменшення 

викидів діоксиду вуглецю. Даний документ мав врахувати прорахунки 

Кіотського протоколу. І основний недолік був врахований – 

максимальне охоплення угодою країн-продуцентів викидів. Угоду 

підписали 195 країн, з яких 141 ратифікувала впродовж 2016 р. Отже, 

перше досягнення Паризької угоди очевидне – це успішний процес 

ратифікації, який перевершив усі очікування. Угоду вже ратифікували 

країни, в яких проживає 82% населення світу і вони дають 87% 

світового ВВП та 83% світових викидів. Тим самим досягнуто 

дотримання першого важливого принципу глобальної кліматичної 

політики – охоплення угодою всіх країн-продуцентів викидів [9]. 

Наразі серйозною проблемою залишається реалізація другого 

важливого принципу глобальної кліматичної політики – обов'язковості 

та вагомості зменшення викидів в абсолютних і відносних (у 

співвідношенні до ВВП) вимірах. Дотримання цього принципу поки 
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що поставлене на добровільну основу – це декларування країнами 

своїх очікуваних національно-визначених внесків (ОНВВ) у 

зменшення глобальних викидів, які мають бути амбітними та постійно 

зростати. Але поки що справи тут далеко не оптимістичні. 

Загалом аналіз правових основ міжнародної екологічної 

політики з питань попередження зміни клімату та практики їх 

застосування показує, що досягнення бажаних результатів можливе 

лише за допомогою консолідації світових зусиль та конкретних дій 

держав на національному рівні. Потрібно відходити від 

декларативності і неконкретності та запроваджувати натомість 

директивність і чітку звітність. А наразі складається враження, що 

благородні цілі та непогана стратегія дуже часто знецінюються 

кон'юнктурністю їх реалізації. Тому завдання розробки та вжиття 

радикальних заходів із глобальної антивуглецевої політики 

залишається дуже актуальним. Необхідність таких заходів неминуча, 

бо загроза потепління клімату залишається головним викликом 

цивілізації. 
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